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Abstract 
This article brings infonnation regarding the history of the holy halidom of 

Mălineşti Monastery, situated in the upper hydrographic basin of Bârlad river, near the 
current localities Gârceni and Băceşti. 

This data and short excerpts of old documents are presented regarding the 
fonner village Mălineşti: the first documentary certification of the domain dates back 
to 1 502 and that of the Hennitage was three centuries later. 

This material also includes infonnation both on the change of the domain 
owners and the migration of the homonymous village precincts and of its borders 
along time, the history of the hennitage being interwoven with the history of the 
village and its domain. 

The arguments of the advocated ideas refer both to the tax census from the 
l 91h century and to the infonnation transmitted orally, kept from the elderly people of 
the villages, and to the unwritten rules and practices of those times. 

The data specific to the church are equally presented in the evolution allowed 
by the available data. 

La 25 august 2007, într-o splendidă zi de vară, am VIZitat împreună cu 
familia - mânăstirea Mălineşti. Pentru fiecare dintre noi, cele văzute şi auzite acolo au 
avut o valoare de excepţie. 

Eu mai vizitasem schitul în 1 940, 1 955 şi 1 987. De fiecare dată am observat şi 
înregistrat infonnaţii diferite. Dacă în 1 940 ajunsesem cu mama mea la un lăcaş 
religios -schit de maici bine situat economic şi plin de viaţă, în 1 955, stareţul 
schitului era destul de afectat de regimul politic instalat în ţară, care, printre altele, 
impusese confiscarea unei importante suprafeţe de pădure ce le aparţinuse. În 1 987 
schitul era ca şi pustiu, cele câteva chilii şi atenanse gospodăreşti erau dărăpănate. 
Terenul şi fostul aşezământ se aflau în posesia CAP Gârceni, în afară de biserică totul 
fiind folosit ca magazii şi adăpost pentru vite. 

Spre a nu se pierde, odată cu subsemnatul, consemnez aici (conştient că 
"scripta manent"), infonnaţii pe care am reuşit să le adun şi care constituie crâmpeie 
din istoria acestui sfânt lăcaş. 

Încep prin a face referire la denumirea schitului, la toponimul "mângâietor" pe 
care îl poartă. Numele său derivă din cel al unui pom, "mălin", care face flori albe şi 
fructe negre precum cireşele pentru dulceaţă. Este un pom de talie mică, nu creşte, 
natural, prin satele şi păduri le noastre, ci mai spre nord, prin Bucovina. 
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Schitul şi-a luat numele de la moşia pe care se află, care, la rândul ei, purta 
numele satului care o stăpânise. Moşia se găsea în bazinul hidrografic superior al 
râului Bârlad, învecinându-se spre vest cu moşia Armăşeni, iar spre est cu moşia 
fostului sat Leucuşeni 1 Amplasarea în spaţiu a moşiei este redată într-un "plan" datat 
1 8302, în care seliştea fostului sat este evidenţiată doar printr-un cimitir3 

Moşia Mălineşti avea axul longitudinal orientat N-S, fiind traversată V-E de 
râul Bârlad. Se învecina spre nord cu moşia satului Bereşti4, a cărui selişte se află sub 
actualul sat Schinetea (Comuna Dumeşti), iar spre sud, hotarul moşiei mergea pe 
culmea dealului Gârceni - Zarea Gârcenilor. 

Satul Mălineşti, al cărui nume îl purta moşia, a existat pe două vetre, în 
extremitatea vestică a actualului sat Dumeştii Noi, pe Dealul Beciului, între secolele 
Vl ll/IX-XVIII(XIX). Prima atestare documentară a acestui sat ne-a parvenit printr-un 
urie de la Ştefan cel Mare, dat Ia 1 7  februarie 1 5025 

Prezentăm un scurt extras din document, astfel :  "Maruşca şi sora ei Stanca, 
fiicele Nastei, nepoata lui Costea Stravici, au vîndut ocina lor, din uricul bunicului lor 
Costea şi al fratelui lui Costea, Giurgiu Stravici, şi din privilegiile ce le-au avut ei de 
la bunicul nostru, de la Alexandru [cel Bun] Voievod, un sat pe Bârlad, anume 
Mălineşti, la Stejarul Frumos, lui Toader, pisarul domnesc, pentru 1 50 zloţi tătărăşti." 

Acel Toader, persoană bogată şi instruită, era ginerele marelui logofăt Ion 
Tăutul, căsătorit cu fiica sa Nastasia. Logofătul Toader a stăpânit puţin timp satul, 
doar până la 8 august 1 5036, când dă o parte din el în schimbul altor sate, fratelui său, 
preotul Luca, surorii Stanca şi nepoatei Safta, fata Ilenii. Hotarul satului se păstra "pe 
hotarul cel vechiu, unde le-au fost lângă apă traiul lor"7 

Pentru aproape un secol nu cunoaştem documente referitoare la satul şi moşia 
Mălineşti. Abia în anul 7099 (01 .09. 1 590-3 1 .08 . 1 59 1 )8 domnul Moldovei Petru 
Şchiopul întăreşte împărţirea moşiilor lui Petru Huhulea9, lui Ionaşco, fiul său, îi 

1 DRH, A,Il, p. 53-54, doc. 38, din 22 octombrie 1453 
2 Biblioteca Academiei Române, Planul moşiilor, 1830, H. 2378, DLXXV/12. 
3 Cimitir identificat de noi; a existat între locuinţa Domnicăi Biţică (spre nord-vest) şi a lui Gh. 
Ilieş, (spre sud-est). A se vedea şi Acta Moldaviae Meridionalis (de aici AMM), respectiv 
Anuarul Muzeului "Ştefan cel Mare " Vaslui, voi. XV -XX, 1 ,  1 993- 1 998, p . l 67- 1 68, la 
articolul " Cercetări arheologice si istorice, în treimea mediană a bazinului superior al râului 
Bârlad", semnat de Sergiu Ştefănescu, punctele 60 a-e, Pe Dealul Beciului (1) şi 6 1  a-d, Pe 
Dealul Beciului (II). În Grop. 
4 Amintit în Documenta Romaniae Historica (de aici DRH), seria A-Moldova, vol.II, p.230-
23 1 ,doc. l 56, din 9 februarie 1469. 
5 DRH, A, lll, p. 47 1 -473, doc. 263 . Detalii despre sat şi moşie şi în " Dumeştii Vasluiului", de 
Lucian-Valeriu Lefter, Sergiu Ştefhnescu, Silviu Văcaru, Editura Panfilius, Iaşi, 2006, p. l 03-
108. 
6 DRH, A, III, p.5 1  0-5 1 1 ,  doc. 286. 
7 Ibidem. 
8 Documente privind Istoria României (de aici DIR), A, voi. III, p. 464-465, doc 570. 
9 Trecerea a jumătate (?) din moşia Mălineşti către familia de boieri Huhulea, a avut loc prin 
căsătoria lui Dumitru Huhulea cu Odochia, fiica pisarului Toader, unul din fiii lui Dumitru 
Huhulea, moştenind o bună parte din moşiile lui Toader logofăt. După moartea lui, acestea se 
împart între Ionaşco Huhulea şi surorile lui, Magdalena şi Varvara. 
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revine printre altele, un sfert din moşia Mălineşti. Un al doilea sfert revine surorii sale, 
Varvara10, căsătorită cu uricarul leremia Băseanu. 

Aducem unele precizări. În acele timpuri, limitele moşiilor se însemnau cu 
pietre de hotar la "cheutori", cu movile săpate şi cu bouri ciopliţi în lemnul unor 
copaci falnici, iar păduri le, codri nesfârşiţi, ocupau întinse suprafeţe de teren. Codrul 
se vindea odată cu moşia pe care se afla, suprafaţa cu pădure nu se măsura, nu i se 
atribuia practic o valoare. Dar, o poiană deschisă în codru, constituia o investiţie 
rentabilă. Aceasta se cultiva cu cereale sau era folosită ca fânaţ ori ca prisacă. 
Indiferent de modul ei de folosire, deschiderea unei poieni în codru presupunea 
depunerea unor eforturi deosebite. Mai întâi, în perioade propice şi în condiţii 
favorabile, se incendia o porţiune de pădure, apoi, cu unelte rudimentare specifice 
veacurilor XIV-XV-XVI, etc., se tăiau şi îndepărtau trunchiurile, parţial carbonizate, 
ale copacilor. Se trecea apoi la foarte dificila operaţiune de dezrădăcinare a sute şi mii 
de cioate. După aceea se desfunda manual, cu mare greutate, solul, tăind şi scoţând mii 
de viţe şi rădăcini. Apoi, câţiva ani în şir, trebuiau distruşi lăstarii care răsăreau. De 
aceea la vânzarea lor, pentru poieni, se obţinea un preţ bun, existenţa unor poieni era 
consemnată în zapisele de vânzare. Aflându-se pe moşia fostului sat Mălineşti, istoria 
schitului se împleteşte cu cele ale satului şi moşiei sale. De aceea continuăm să 
prezentăm scurte extrase din vechi documente referitoare la acestea. 

Astfel, printr-un act din 27 ianuarie 1 667 ' 1, Ruxandra, fiica lui Ionaşco Tărâţă, 
nepoată lui Horja, vinde din moşia ei lui Istratie Brahă, căpitanul. Ocina era pe 
Bârlăzel, în satele Leucuşeni şi Mălineşti şi cuprindea vatră de sat, din câmp, din 
pădure, cu vad de moară şi fânaţ, cu tot venitul, "cât se va alege partea ei" O alta 
nepoată a Horjei vindea unchiului său Ionaşco, părţi din moşiile Hodoreni, Mălineşti şi 
Leucuşeni, pentru 1 5  ughi 1 2 Pare posibil ca bunicul lor, acel Horja, să fi fost 
proprietar pe jumătatea din moşia Mălineşti, parte pe care nu o stăpâneau Huhuleştii şi 
să fi fost descendent al preotului Luca, surorii Stanca şi nepoatei Safta. 

La cererea lui Andronic, cămăraş la visterie, (proprietar al unor părţi în 
numeroase moşii), Constantin Cantemir, domnul Moldovei 1 3 ,  trimite, la 1 692, pe 
Constantin Bantăş, vomic de poartă, pentru a hotămici părţile lui Andronic în moşia 
Mălineşti, ce cuprindeau vatră de sat, cu vad de moară pe Bârlăzel şi o poiană 
cumpărată de la răzeşi, de părţile rămase lor. Hotarele descrise de cei ce a făcut 
măsurătorile pot fi şi astăzi uşor recunoscute: Matca lezerului vechi, (L)Ecuşenii, 
Gârcenii, Podul Lungului, Armăşenii, Ţibăneştii. 

O jumătate de veac mai târziu, neînţelegerile au izbucnit iar, aşa că la 23 
octombrie 1 747, Ion Neculai Mavrocordat, domnul Moldovei, poruncea lui Toader 
Cuza, postelnic şi lui V. Carp, vomic de poartă, să aleagă părţile de moşie ale lui Ilie 
Gândul, dinspre răzeşii săi din Leucuşeni şi Mălineşti. Ilie Gândul era ginerele lui 

10 Spiţa de neam a familiei Huhulea a fost întocmită de Prof. Mircea Ciubotaru, publicată în 
Ipoteze şi certitudini genealogice, în Arhiva genealogică laşi, III (VIII), 1 995, nr.3-4, p.273-
276. 1 1 Gh. Ghibănescu, Jspisoace şi Zapise, lJl 2, laşi, 1 9 1 2, p.42-43, doc.30 
12 Colecţia Dr. Constantin 1. Istrati ( 1 429- 1 945). Inventar arhivistic, Bucureşti, 1 988, p. 87, 
doc. 1 89. 
1 3  Catalogul Documentelor Moldoveneşti, (de aici CDA1), IV, p. 333, doc. 1485. 
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Andronic, fiind căsătorit cu fiica sa, Safta. Răzeşii, mai ales cei din neamul 
Iurăsceştilor, pretindeau că nu şi-au vândut toate părţile lor lui Andronic, de aceea 
stăpâneau şi încasau dijma şi în Leucuşeni şi în Mălineşti. Porunca domnească aspră şi 
hotărâtă, cerea celor doi hotarnici " . . .  să mergeţi acolo şi strângând pe toţi răzeşii şi 
megieşii să luaţi sama cu amăruntul, după scrisorile lor şi după hotamicele vechi, 
alegând şi lămurind pe toţi cei vânduţi, cum şi pe cei nevânduţi, şi cărue câtă moşie i 
se aleagă şi i se cade cu dreptul . . .şi să-i hotărâţi unii dinspre alţii .  Atâta din Leucuşeni 
cât şi din Mălineşti, aşijderea şi vale Răngoai . . ." 14  

Neînţelegeri le continuă 1 5  Aşa se face că în luna mai 1 753,  Mihai Cehan 
Racoviţă Vodă, împreună cu boierii Divanului Moldovei, hotărăsc în pricina dintre Ilie 
Gândul şi răzeşii din neamul Iurăsceştilor, privind satul şi moşia Leucuşeni şi părţi din 
moşia Mălineşti 1 6 Domnul spune, adresându-se ambelor părţi:" i-am orânduit la 
cinstit şi credincios boiarul nostru dumnealui Iordachi Cantacuzino vei logofăt, ca să-i 
cercetează să li ia sama de toate pricinile şi dovezile ci-or fi având" La cercetarea ce 
s-a făcut, atât răzeşii cât şi Ilie Gândul şi-au apărat dreptatea cu zapisele pe care le-au 
avut. Pentru satul Mălineşti, a arătat Ilie Gândul zapisă de vânzare în care scria că unii 
din feciorii şi nepoţii lui Iuraşco au vândut părţile lor lui Andronic cămăraş, alţii au dat 
danie, alţii au făcut schimbătură cu Andronic, dându-le pentru părţile lor din Mălineşti 
dintr-alte părţi de moşii, "ci au avut ei pe aiurea." I lie Gândul a mai arătat "doao 
zapisă . . .  ", prin care socrul său, Andronic, cumpărase la 1 697 şi 1 699 de la două grupe 
de nepoţi ai lui Iuraşco " . . .  dintr-acel rând de pământuri ci-au rămas a răzeşilor 1 5  
pământuri" şi respectiv alte l O pământuri . Dovezile prezentate de Il ie Gândul au fost 
hotărâtoare, domnul i-a întărit proprietăţile în Leucuşeni, iar în Mălineşti trebuia să se 
înţeleagă cu ceilalţi răzeşi care nu-şi vânduseră pământuri le. 

Facem cunoscut cititorilor o regulă, o lege nescrisă, a acelor vremuri - dijma, 
la care vom mai face referiri ulterior. Astfel, I l ie Gândul şi cumnatul său Ion 
Andronic, primeau la 1 7  august 1 7641 7, de la Grigore Alexandru Ghica, întărire 
pentru" . . .  a-ş(i) stăpâni şi a-ş(i) dijmui moşie . . .  Leucuşenii, Marcovicenii., 
Mălineşti i . . .ce zisără că le au la ţinutul Vasluiului, . .  . luând de a zăcia din toate zăci 
unul, iar fiind mai puţini, vor lua câte o para de stup, din grădini cu legumi, din livezi 
cu pomi şi din tot locul cu tot venitul. . ." 

Încălcările de hotar şi furtişagurile existau şi acum doua-trei veacuri, aşa se 
face că la 1 3  decembrie 1 765 1 8, la cererea lui Ilie Gândul şi a cumnatului său, Grigore 
Alexandru Ghica Vodă trimite pe vomicul de poartă Alexandru Haciul să refacă 
hotarele dintre moşiile Leucuşeni şi Mălineşti, " . . .  unde este cămin den descălecătoare 
în şes . . .  " 19, poruncindu-le:" . . .  să strângeţi pe toţi răzeşii şi împregiuraşii (vecinii - n. 

14 Gh. Ghibănescu, op. cit., V, 1 ,  p. 1 26- 1 27, doc. G. 
1 5  Ibidem, p. 1 27- 1 3 1 ,  doc. H. 
1 6  Cf. Sergiu Ştefănescu, satele şi moşiile Leucuşeni şi Marcoviceni au fost înfiinţate prin sec. 
XIV, prin desprinderea de satul şi moşia Mălineşti. De atunci răzeşii din Leucuşeni moştenesc 
ocine în moşia Mălineşti . Cetăţenii din cele trei sate amintite sunt rude de sânge. 
1 7 Gh. Ghibănescu, op. cit., v, 1 , p. 1 3 1 ,  doc. l .  
1 8  Ibidem, p. 1 3 1 - 1 32, doc. J. 
19 

" • • •  Cămin den descălecătoare . . .  ", adică hotar vechi în cazul de faţă, de prin secolul 
XIV/XV, de când s-au dezlipit ocinile moşiei Leucuşeni din moşia - mamă Mălineşti. 
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ns.) de pe împrejurimi . . .  să-i giudecaţi şi să-i odihniţi (potoliţi n. ns.), hotărând 
pricina, pre carte de giudecată, ca să nu ne mai jăluiască, iar neodihnindu-să (nefiind 
mulţumiţi - n. ns.) vreo parte cu hotărâre şi giuqecată ce le veţi face acolo, cu zi de 
soroc (termen, dată de prezentare - n. ns.) şi cu mărturie arătând pricina pre largul să-i 
trimiteţi Ia Divan" Acestea s-au dispus deoarece se obişnuia să se strice (sau să se 
mute) semnele de hotar dintre moşii, ducând la încălcarea proprietăţii, să se facă 
stricăciuni cu cirezile de vite, dijmuiri incorecte, etc. 

Au loc şi alte pâre urmate de procese între boieri şi răzeşi, pentru părţi de 
moşie aflate în litigiu. Boierii resping o serie de pretenţii ale răzeşilor pentru care nu 
au acte; ei prezintă" multă zapisă încredinţate cu iscălituri a boieri mari pe toate 
cumpărăturile şi danii şi schimbături ci-au avut Andronic cămăraş într-aceste sate şi 
ispisoace domneşti" Boierii care au efectuat ancheta hotărăsc ca Ilie Gândul şi Ion 
Andronic să-şi stăpânească părţile . . .  iar răzeşii care au umblat cu pâre mincinoase 

" . . .  să nu se acolisească de vreme că s-au dovedit că nici o dreptate la zisăle lor n-am 
aflat că ei neavând nici un chip de dovadă" 

Nu mai evidenţiem alte acţiuni privind proprietatea, ci vom prezenta mai exact 
moşia Mălineşti. Aşa cum arăta ea în secolul al XVIII-lea. 

Cum am arătat anterior, moşia Măl ineşti se învecina spre apus cu moşia 
satului Armăşeni. Hotarul dintre aceste moşii este precis redat într-o hotarnică 
întocmită la 5 august 1 74620, din care redăm succint un extras: "Hotarul Armăşenilor 
pe din gios, despre Mălineşti, se începe dintr-un stejar în vârful dialului, cu bour, în 
rădiu din deal de movila găunoasă, se coboară prin rădiu la vale, la o piatră de 
hotar . . .  de acolo la vale pe muchia dialului . . .  o altă piatră de hotar este din vale de 
drumul cel mare 2 1 din sus de seliştea ce o fac + Mălineştii, unde au fost vadul 
Săimenilor22 la care piatră bate peste Bârlad prin poiană . . .  şi să suie Ia dial la codru . . .  pe 
un pisc pe din sus de un loc de prisacă23 şi se coboară la vale prin codru şi apucă valea 
ezărului pe sub buza piscului unde se coboară drumul Gârcinilor în valea iazărului , şi 
apoi să sue la dial prin codru în vârful dialului unde se hotărăsc Gârcinii cum merg ş
alte hotară în codru ce sînt alăture. "24 

Consider că am relatat suficient despre moşia Mălineşti, de aici fiind 
prezentate prioritar informaţii despre satul şi schitul omonim. 

Nu ne este cunoscută (prin documente) cauza care a obligat sătenii din 
Mălineşti să-şi părăsească vatra de sat pe care locuiseră circa 900 de ani şi să se mute 
în adâncul codrilor. La începutul secolului al XVIII-lea, printre numeroasele cau�; 
des întâlnite, care obligau populaţia unui sat să îl părăsească, se enumerau ŞI 
epidemiile de ciumă (tot mai rare), ca şi cele de holeră. Aşa cum s-a constatat, pe Ia 

20 Gh. Ghibănescu, op. cit. , IV, 2, p. 70-75, doc. K. 2 1 Se referă la Drumul (cel mare) al Bacăului. 
22 A se vedea AMM. XV - xx; 1. p. 1 68 şi nota 3 .Se află pe cei circa 50 m, cât despart Dumeştii 
de Armăşeni, imediat mai sus de confluenţa Bârladului cu pârâul Gârbovăţ. Prin el trecea 
Drumul Bacăului, peste Gârbovăţ. 
23 Situat la 50-60 m, V şi în amonte de colţul de NV al pepinierei silvice Pietrosu. 
24 Fapt extrem de interesant, acelaşi traseu avea hotarul şi la 1 399, noiembrie 28 (poate şi 3 - 4 
secole mai înainte), când despărţea moşia dată de Iuga voievod lui Ţiban cel Bătrân, de moşia 
Mălineşti. 
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anul 1 696 (?) o epidemie de ciumă a decimat populaţia multor aşezări de pe 
meleagurile noastre. Aproape sigur că nici Mălineştii nu au fost ocoliţi. Se ştie că din 
secolele VIINIII până pe la anul 1 800, aşezările omeneşti erau tare mici; 4-5, 8-9 case 
cu 30-40 de suflete constituiau un sat. Populaţia era puţină, speriată de numeroasele 
incursiuni de pradă ale diverselor popoare migratoare, mai târziu - hoardele de cazaci, 
tătari, turci şi altele. 

Epidemia de ciumă de la 1 696(?) motivează de ce la cumpăna dintre veacurile 
XVII şi XVIII ,  mălineştenii care au scăpat cu viaţă s-au mutat la vreo doi km spre sud, 
intrând în codru, pe valea pârâului Iezer, au deschis poiană, mutând acolo satul. 
Acesta îşi va lua numele după pârâul lângă care s-au aciuat - Iezer5 Un alt grup de 
oameni a mers încă 6-7 km spre sud, urcând dealul şi în codrul de la Zarea Gârcenilor 
şi-au ales vatră nouă sătucului lor, pe care I-au numit tot Mălineşti26, după aşezarea din 
care plecaseră. 

Sus, pe coama dealului, erau curături vechi, fuseseră deschise poieni, încă de 
pe la anul 1 600, în care locuitorii Mălineştilor instalaseră prisăci. 

Sătucul Mălineşti cel de pe Zarea Gârcenilor a fost atestat în documentele 
timpului încă din prima jumătate a secolului al XVIII-lea. Considerăm că la anul 
( 1 760-) 1 762, ieromonahul Nicodim Hudici ot [din-n.ns.] Gârceni, a ctitorit schitul 
chiar în poiana de lângă sătucul Mălineşti, înfiinţat de 50-60 de ani, care i-a dat şi 
numele său. După 1 860, la împărţirea administrativă a teritoriului ţării în comune, 
sătucul şi schitul Mălineşti, cu teritoriul din jurul lor, au fost arondate la comuna 
Gârceni27 

25 Noua aşezare am prezentat-o în AMM XV-XX, 1 ,  la p. 1 60, pct. 1 8, semnată de subsemnatul 
în "Cercetări arheologice . . .  ", cu conţinutul: " 1 8. Ezerul vechi. În pădure, de la 200 m, S, de 
cantonul silvic Ezer, ca şi pe valea pârâului omonim, s-a aflat, până la 1 949, vatra veche a 
satului Ezer. Resturile ceramice aparţin secolelor XVII 1 XVIII - XX." 

26 Ibidem, p. 20 1 ,  pct. 223, "Schitul (şi fostul sătuc) Mălineşti. Atestări documentare la anii 
1 762 (cf. Dionisie Udişteanu, Schitul Mălineştii-Vaslui, în " Păstorul Tutovei ", 1 943, nr. 1 - 4, 
p. 45, cit. de Dorin el Ichim, în ,,Biserici de lemn . . . "200 1 ,  p. 1 36, nota 6) şi la 1 830 (în Karta 
rusă). 
a) Pe deal, la circa 3 km, N, de Gârceni, la circa 400 m altitudine, se află schitul Mălineşti. Fost 
schit de maici, devenit schit de călugări, este înconjurat de o făşie de teren arabil, cu livezi 
bătrâne. Curătură veche în inima codrilor, pe fosta moşie Mălineşte21 .  Ceramica reco!tata 
datează din secolele XVI 1 XVII - XX. Străchini de lut ars [pentru maicuţe] şi veselă din faiimţă 
şi porţelan, parţial din import [pentn.J stareţ si oaspeţi de vază] . 
b) În partea sudică, intrarea se făcea Ee sub o clopotniţă, la est de ea se afla un mic cimitir al 
călugăriţelor, dar şi al unor mireni 22 (Maria Spumă din Dumeşti afirmă că acolo a fost 
înmormântată şi mama ei) 
c) Ia 100 m, E, de schit, lângă un fost iaz, se găseşte şi o veche fântână cu budăi de piatră, 
frumos lucrat, de un "Vasile" A se vedea şi Lefter, Ştefănescu, Văcaru, "Dumeştii 
Vasluiului ", p. 1 09 şi nota 73.  
27 A se vedea: Academia Română, Institutul de Filologie Română, "Alexandru Philippide", 
Iaşi, Tezaurul toponimie al României. Moldova, volumul !. Repertoriul istoric al unităţilor 
administrativ-teritoriale, 1 772- 1988. Partea a 2-a. A. Unităţi simple {localităţi şi moşii). De 
aici "Tezaurul . . .  ", 1 047, col. ! .  
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În continuare sunt prezentate câteva informaţii privind schitul şi sătucul de 
lângă el, extrase din "Tezaurul . . ." (voi. 1, partea a 2-a, p. 1 047, col i ) : Schitul Mălineşti 
fost s[at] în partea de NV a s. Gârceni [Vas] ; Schit, ţ[inutu1] Tutovei; [atestat în] Karta 
rusă ( 1 830). A fost atestat ca sat în comuna Gîrceni, la 1 860; 1 867; 1 892; 1 896; 
1 904; 1 908. Sat in comuna Pungeşti, în 1 906. A fost înglobat în comuna Gârceni la 
1 909; 1 939; 1 94 1 .  

Din alte documente28 rezultă că la 1 838, cătunul Mă1ineşti era recenzat, din 
punct de vedere fiscal, la un loc cu satele Rângoaia şi Schinetea. La 1 84529 a fost 
cumulat fiscal cu satele Rângoaia şi Ţibăneştii Buhlii, la acea dată nefiind încă 
înfiinţate comunele ca unităţi administrative. 

Deşi la 5 august 1 746 se spune într-o hotamică că doar o selişte indica locul 
unde fusese satul Mălineşti (locuitorii săi aflându-se în noile sate Iezer şi cel de la 
Zarea Gârcenilor)30, faptul că la recensămintele de la 1 838  şi 1 845 satul este arondat 
fiscal cu satele vecine (Rângoaia şi Schinetea sau Ţibăneştii Buhlii), cum şi existenţa 
Ia 1 8303 1  a unui cimitir (care era folosit), ne face să acceptăm că în a doua jumătate a 
secolului al XVIII-lea, ca şi în prima jumătate a secolului al XIX-lea, în afara celor 
două sate (Iezer şi Mălineşti pe Zarea Gârcenilor), câţiva locuitori se întorseseră pe 
vatra veche, reînfiinţând satul Malineşti, care, la 1 865, la înfiinţarea comunelor, va fi 
inclus în satul Iezer, comuna Dumeşti. 

Revin la subiectul propriu zis al materialului de faţă, făcând referiri la schitul 
Mălineşti, despre care voi încerca să aduc o serie de informaţii ,  unele fiind inedite. 

Tradiţia orală păstrată prin unii bătrâni ai satelor afirmă că schitul Mălineşti ar 
fi fost iniţial biserica de mir a satului Mălineşti şi ar fi fost mutată pe locul actual la 
1 825, după unii la 1 829, după alţii32 Afirmaţiile nu pot fi susţinute, sus, la Mălineştii 
de pe Zare exista (oricât de dărăpănată ar fi fost) ctitoria ieromonahului Nicodim 
Hudici. Confuzie în tradiţia orală era data de 1 825(6), când lăcaşului prim al schitului i 
se tăcuse o reparaţie capitală. Dacă biserica ar fi fost mutată la 1 825 de pe vatra 
vechiului sat Mălineşti, nu ar avea scrisă pisania de la 30 aprilie 1 826, ci una mai 
timpurie, cu 20-30-50 de ane3 

Să revedem începutul acestui aşezământ monahal de la Mălineşti. La 1 762, 
ieromonahul Nicodim Hudici din Gârceni ctitoreşte o biserică, neîndoielnic modestă, 
din inimă de stejari sus, pe dealul Cucu, în mij locul unor codri nesfârşiţi , lângă cele 
câteva căsuţe ale unui sătuc (înfiinţat de 40-50 de ani) ce purta numele aşezământului 
din care descindea şi a moşiei pe care se afla, nume care a fost dat şi schitului. 

28 Arhivele Naţionale Iaşi, Fond Visteria Moldovei, dosar 252/1 838, F. 57r. (Extras din 
"Dumeştii Vasluiului", p. 1 09). 
29 Ibidem, dos. 256/1 845, f. 1 63v. 
30 Vezi nota 20 
3 1  Ibidem, notele 2 şi 3 .  
3 2  Informaţii culese de la Gh. Timofticiuc, din Băceşti ş i  Tudurache Bătrânul, din Dumeşti. 
33 Este posibil ca acel Gheorghe-meşter înscris în pisania de deasupra uşii de la intrare, să fi 
fost una şi aceeaşi persoană cu Gheorghe calfă, care a mutat biserica Sf. Împăraţi din 
Dumeştii Vechi, in Dumeştii Noi, la 1 820. 
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Nu! Nici o urmă de locuire nu a fost găsită arheologic, mai veche de secolul 
XVI 1 XVII, deci nicicum nu exista vreo biserică pe la 1 450( ! )34 La 1 825, la peste 60 
de ani de la construire, când ieromonahul Nicodim Hudici trecuse către alte tărâmuri, 
această bisericuţă cu acoperişul din draniţă putrezit şi spart de ploi şi zăpezi, cu 
temelie şubrezită, era desigur o ruină. Aşa se explică de ce la 1 826, la reconstruirea 
sfăntului lăcaş, de la cel anterior ridicat la 1 762, s-a păstrat şi protejat doar " . . .  piciorul 
de piatră de la Sfânta Masă . . .  "35 

În aceeaşi carte, "Biserici de lemn .. :", la p. 1 32 ,  sus, învăţătorul din Dumeşti, 
care ceruse fostului Mareşa! C. Prezan să înapoieze schitului iconostasul şi 
documentele ajunse în păstrarea sa se numea Gh. David şi fusese (sau va fi fost) 
senator în Parlamentul României .  Cinstea Mareşalului Constantin Prezan era 
ireproşabilă (afirmă cei care 1-au cunoscut) si nu pot fi puse la îndoială afirmaţiile sale. 

Refăcut din 1 926 şi reamenajat în 1 928, sfinţit la 1 noiembrie al aceluiaşi an, 
acţiune făcută cu fonduri proprii de către credincioşi, sub conducerea lui Gh. !sac, 
continuată în 1 929, pe vremea episcopului Iacov Antonovici, cu stăruinţa şi sprij inul 
mareşalului Prezan, a fost deschis ca lăcaş de trăire călugărească pentru maici36 
Aceasta a pus capăt unor lungi perioade în care schitul rămăsese pustiu. 

În continuare prezentăm şi unele informaţii colaterale, privind direct sau 
indirect existenţa acestui lăcaş de rugăciune. 

În volumul "Dumeştii Vasluiului"37, autorii inserează următoarea relatare: 
"Un preot, Vasile Vămanu, din Dumeşti, îngrij indu-se de înzestrarea bisericii Sfănta 
Treime, care era în curs de construire pe atunci, trimite un raport Epitropiei Spitalelor 
Sf. Spiridon, proprietara moşiei Dumeşti, la 1 4  februarie 1 848, în care cerea să fie 
ajutat să procure pentru biserică cărţi le de cult necesare desfăşurării ritualului specific. 
Înştiinţa Epitropia că "Eu am găsit aice la schitul Mălineşti pe un părinte călugăr care 
are 1 2  menei, pentru 1 2  luni a unui an, însă nu-s legaţi şi-s eşâte acum din tipografia 
mânăstirii Neamţului şi ar voi a le da să fie a bisăricei din Dumeşti, care din nou are a 
să înfiinţa" În schimb, părintele călugăr cerea ca epitropul să intervină pe lângă 
episcopul de Huşi " ca să-1 facă eromonah pe numele schitului Mălineşti, unde să 
află şi trăitor". Asigură Epitropia că are de la schit adeverinţele necesare" . . .  că-i bun şi 
primit, să se hirotonească, numai omul îi sărac şi nu are altă cheltuială decât aceli 1 2  
menei"38 Răspunsul Epitropiei era dat pe acelaşi raport, la 2 5  februarie, precum că se 
aprobase a se da curs favorabil cererii călugărului în schimbul celor 1 2  menei. 

Mai trebuie consemnat că, dintr-un tablou eclesiastic inedit [privind slujitorii 
lăcaşurilor de cult (ortodox) din judeţul Vaslui], publicat de Prof. Costin Clit, în 

34 Informaţie inserată de Pr. Grigore Mitru, în anul 1 967, în istoricul acestei biserici, reluată de 
Daniel !chim în .. Biserici de lemn din Eparhia Huşilor" editată de Episcopia Huşilor, în 200 1 ,  
p .  1 32. 
�5 Ibidem. 
36 Ibidem, p. 1 3 1 - 1 32. 
37 V. Lefter, S. Ştefănescu, S. Văcaru, op. cit. p. 305-306. Documentul original se găseşte la 
Arhivele Naţionale Iaşi, Fond Epitropia Spitalului Sf. Spiridon Iaşi; dosar 2 1 7/ 1 846, f. 1 1 8 .  
38 Aceste .. minee " nu sunt din cele 24 cumpărate de vomicul Costachi Vrabie, care erau 
.. legate ", la 1 839 martie I l  - vezi Dorinel !chim, op. cit. , p. 1 35 .  
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,,Elanul " nr. 3439 pe luna decembrie 2004, la p.7, este înscris la Comuna Gârceni, 
schitul Mălineşti, unde, la 1 878, slujeau ieromonahul Calinic Vrabie (familie ce se 
găseşte şi acum în Gârceni) şi cântăreţul Vasile Munteanu. 

În aceeaşi revistă, "Elanul", în nr. 38,  din aprilie 2005, la p. l 4, numărul de 
ordine 48, tot la comuna Gârceni şi schitul Mălineşti, în anul 1 879, slujea acelaşi 
ieromonah Calinic Vrabie ce fusese hirotonisit la 22 aprilie 1 854. 

Consemnăm şi altă informaţie, preluată tot din revista "Elanul", nr. 6 1 ,  din 
luna martie 2007, din articolul "Preoţi slujitori din judeţul Vaslui, la 1 880", semnat de 
asemenea de Prof. C. Clit, unde la rândul 49, la comuna Gârceni, de care depindea şi 
schitul Mălineşti, a fost înscris ca sluj itor tot ieromonahul Calinic Vrabie, împreună cu 
monahul Gherontie40 

Informaţiile de mai sus infirmă afirmaţia eronată că după secularizarea 
averilor mânăstireşti, timp de peste 60 de ani, schitul a rămas pustiu.4 1 

Aducem încă o informaţie preluată dintr-o altă revistă, "Prutul"42, unde la nr. 
din luna octombrie 2003, la p. 1 4, în articolul "Aşezăminte religioase din judeţul 
Vaslui",(II), la capitolul "Mânăstirile din judeţul Vaslui", la rândul 9, este înscris 

"Mălineştii, hramul Sf. Voievozi, în comuna Gârceni, cu atestare din secolul XIX, 
1 925, ctitor Mareşalul Constantin Prezan" Se face astfel o dublă confuzie: 

- la 1 925 s-a efectuat o cuprinzătoare reparaţie capitală, schitul fusese ctitorit 
la 1 762, de ieromonahul Nicodim Hudici, reparat capital la 1 826; 

- Mareşalul C. Prezan a contribuit susţinut să sprij ine lucrările de reparaţii, dar 
el nu a fost unicul "ctitor" 

Facem şi o corijare a unor informaţii eronate, regretabil incluse în volumul 

"Biserici din lemn . . .  ", unde, la p. 1 32, rândul 9 - 1 ,  de jos, se afirmă că între 1 848-
1 889, schitul ar fi fost pustiu. Contestăm, cel puţin parţial, aceste greşeli, aducând în 
sprij inul afirmaţiei noastre textul aferent notelor de subsol nr. 37-40, prin care 
susţinem că cel puţin la 1 848, 1 878; 1 879 şi 1 880, schitul fiinţa, era locuit. 

Completează istoricul acestui schit informaţiile culese cu trudă de Prof. Dr. 
Dorinel Ichim, oferite succint în volumul "Biserici din lemn . . .  ", publicat la Buşi, în 
anul 200 1 43 

Închei partea de informaţie referitoare la existenţa mai veche a schitului, 
venind cu unele afirmaţii privind existenţa actuală a sfântului lăcaş, deoarece şi 
aceasta, odată cu trecerea timpului, va deveni ISTORIE. 

39 . .  Elanul", revistă editată de Asociaţia culturală . .  Academia Rurală Elanul " şi Scoala 
Generală " Mihai Ioan Botez ", din Giurcani, comuna Găgeşti, Judeţul Vaslui. 
40 Această informaţie a fost redată după "Tabloul", datat 1 2  mai 1 88 1 ,  întocmit de iconomul C. 
Focşa, protoiereul judeţului Vaslui. Actul se găseşte în Arhiva Epitropiei Huşilor, Fond 
Episcopia Huşilor, dosar 54/1 880- 1 88 1 ,  f. 36-43. 
41 Afirmaţie cuprinsă în " Biserici de lemn . . . ", p. 1 3 1 ,  rând 3 de jos. 
42 "Prutul ", anul III, nr. 10 (29) din octombrie 2003. Revistă de cultură, aparută la Huşi. 
Fondator Prof. Costin Clit. 
43 Este util a se corecta unele informaţii inexacte, revăzând articolul subsemnatului : 

" Observaţii, precizări, completări şi corectări ce se aduc . . .  în volumul .. Biserici de lemn . . .  " de 
praf Dr. Dorinel lchim ", apărut în volumul .. Cronica Episcopiei Huşilor ", VIII, 2002, p. 483-
49 1 ( 485-486). 
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Ţin în mod special să subliniez că, datorită pasiunii şi excepţionalei dăruiri a 
celor câţiva monahi, sub conducerea vrednicului stareţ P. Cuv. Protosinghel Filip 
Mercaş, întreg ansamblul Sfântului aşezământ a devenit acum o realizare de notă 
maximă, de magna cum laudae. 

Vechea bisericuţă, cu hramul Sfinţilor Voievozi, a vechiului schit, a fost 
reparată, pereţii exteriori au fost în întregime "îmbrăcaţi" cu un strat protector de 
draniţă, aşezată în sistemul "solz de peşte" Strălucind de curăţenie, a fost pusă în 
conservare. În ea se va sluj i  doar la hramul ei (8 noiembrie). Acum serviciul este 
efectuat într-un lăcaş nou şi foarte modem, realizare de excepţie, înconjurată(şi 
suprapusă) de frumoase şi îngrij ite încăperi, folosite mai ales ca locuinţe. Pentru 
monahi, (in partea de vest), spre est de un alt rând de camere, destinate găzduirii de 
oaspeţi. 

Însumând mari costuri, acoperite mai ales de sponsorizări mărinimoase, s-a 
reuşit electrificarea întregului ansamblu al mânăstirii, alimentat de o linie electrică ce 
vine tocmai din Gârceni, de la peste 3 km ! De asemeni, există şi alimentare cu apă 
curentă . 

Cele de mai sus sunt puse în valoare la modul superlativ de priveliştea de vis a 
locului, a codrului ce înconjoară pe trei laturi ansamblul mânăstiresc Mălineşti. Aerul 
ozonat, neviciat în vreun fel, scaldă sutele de ghivece cu flori inspirat "răspândite" în 
muneroase locuri . Cuvintele nu pot reda mulţumitor cele văzute acolo. 

Totul este învăluit într-o muzică divină, ireproşabil redată - "Acatist de 
mulţumire - S lavă lui Dumnezeu pentru toate". 
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